

小线束集束新光彩

——石泉电子线束产业多点开花呈蓬勃之势



石泉经开区一角

记者 罗伟 李莹 张世虎 通讯员 许兵

随着天气一天天变暖,人勤春早的忙碌景象在秦巴大地随处可见。走进石泉县,无论绿野阡陌,或者在社区工厂的电子生产车间,皆是一番繁忙劳动的景象。

在石泉经开区古堰工业园区康达电子有限公司,28岁的黄海英正同小姐妹们一起,端坐在工厂车间的生产线旁,快速操作着手上的线束零件,多道工序行云流水般完成后,再经层层检查,一根根合格的线束便进入库房内整理打包,不久后这批线束将运输到欧美、日韩等地的工厂,成为生产加工电子设备的元件之一。

通过加工电子线束,黄海英等人的生活得到了显著改善。“以前送完孩子上学,就没事了。自从我们这里有了这家电子线束加工厂,每天趁着娃上学后来这里做工,一月能挣3500多元,随着技术熟练工资还会涨,日子越来越有奔头了。”黄海英说。

从村民到居民,从家庭主妇到产业工人,从无事可做到日日忙个不停,从囊中羞涩到腰包逐渐鼓实起来,群众俱展笑颜的背后,是石泉县加大招商引资力度的丰硕成果,是人社部门倾力为民的保障落实,更是石泉县委、县政府紧紧围绕市委、市政府提出的以石泉为主建设“中国电子线束产业新基地”目标定位,坚持招大引强,结合县内外产业布局,建链延链补链强链,用心服务好落地企业,促进企业做大做强、带动群众就业增收的实际体现。

招商引资,良巢引来金凤凰

民生发展与项目推进,从来都是互为作用的。“十三五”期间,依托国家扶贫政策,大量曾居住在偏远山区的村民搬到了社区楼宇,面对这一群体的就业增收问题,石泉县依托自身资源优势和定位,围绕市委、市政府规划部署,把电子线束产业作为富民强县的战略支柱性产业来抓,一批批招商铁军从石泉出发,瞄准长三角、珠三角和粤港澳大湾区等重点区域,坚持领导带队招商、产业链招商、以商招商和叩门招商等,让一大批人才回流到石、企业回迁到石、项目回归到石,形成了电子线束产业集聚化、集群化、集约化发展的良好态势。

康达电子正是在这一契机下,通过招商引资落地石泉投资建厂的典型示范。“2020年初,石泉人社局的领导带队来我们宁波总部考察,也通过全方位了解,知道我们可以做得比较多,给予了一系列优惠政策,组建了执行专班,出台招工用工、房租水电、政策奖补、督查考核等配套措施,构建‘链长+专班+政策包+考核奖惩’长效工作机制,统筹各方力量,推动招商,加速了我们来石投资的进程和意愿。”谈起公司来石投资的因由和发展现状,康达电子有限公司副总经理刘海涛滔滔不绝。

据了解,2020年12月该公司正式入驻,次年的1月21日就开工投产了,目前员工有140人左右,多为居住在附近的留守妇女。公司现有两个生产车间和一个组装车间,每天可生产成品线束2万条,订单主要出口欧美,今年预计产值可达8000万元。预计今年二季度建成三期项目,届时就将形成完整的全产业链,可直接带动1000人以上就业,不久的将来宁波的总厂也将搬过来,明年预计产值目标4个亿。

良好的营商环境,优质的服务水准,较大的扶持力度,让众多如康达电子一般的企业陆续在石泉生根落地。截至目前,全县已培育电子线束全产业链总部企业1家,新社区工厂20家,家庭工坊78家,其中“链主”企业3家,2021年新增电子线束新社区工厂18家。

优化服务,围绕需求解难题

纵观电子线束在石泉的发展,是一个从无到有的过程。从2019年全县第一家电子线束工厂在池河西苑社区竣工投产,越来越多的线束加工企业在石泉投资兴业,不断壮大,呈现出多点开花的蓬勃之势。

囿于物流成本、人力资源等因素的局限性,石泉县积极优化产业链条,升级服务范畴,将线束产业作为富民强县的战略支柱性产业来抓。企业缺熟练的工人,县人社部门就创新推动招工服务,实施精准招工、以岗定工、以工招工,开展校企合作,让有就业意愿的劳动者均有合适的工作机会。工人技术不熟练怎么办?他们积极组织工人到广东、江苏、浙江、重庆等地驻厂培训,一项项逐步破解了企业“用工难”的问题。

石泉县处于秦巴腹地,线束加工好后,还要运输到千里之外的珠三角,再分批发货到海外,增加了很大的物流成本。就在企业反馈情况的当口,该县积极引进安康无水港在石泉设分站,承担国际物流。同时开发广东、江苏、浙江专线,突破专项直达物流,探索出台物流补贴政策,帮助企业降低了物流成本。

为加快推进电子线束产业发展,石泉县出台《电子线束产业发展实施方案》,成立了电子线束产业发展领导小组,制定政策资金保障措施,统筹推进全县电子线束产业发展工作,聚力形成具有总部企业、镇有新社区工厂、村有示范家庭工坊的产业格局,让电子线束产业能在尽可能完备的环境下,尽快成长为全县推动民生发展的支柱产业,以此带动县域经济增长,一方百姓增收,企业长期增效。

“一个个项目的落地,就像呱呱坠地的婴儿,还要有一个过程才能茁壮成长起来,反哺地方。”石泉县人社局局长方绪来对全县电子线束产业的发展历程再熟悉不过。

4年来,他见证了全县电子线束产业从无到有,从有到多,从多到强的全过程,也切实感受到这项产业为当地老百姓带来的实实在在的好处。“我们现在就是要持续围绕企业需求做好服务,现阶段还是得解决招工这块的问题,每个镇都派有招工指导,和镇村干部一起压实责任,通过招工稳工,来保证这些工厂满负荷生产,增强企业发展信心,同时也带动更多老百姓在家门口就近就业。”

聚力民生,打赢发展主动仗

在“十四五”规划的爬坡之年,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的奋进之年,电子线束产业在石泉的发展也迈入了新的阶段。随着康达电子总部的搬迁,围绕电子线束的全产业链也将在该县加速形成,这不仅有利于下一步的社区群众,最先感知到这种可喜的变化。家住城关镇新桥村双沟小区的张会芳,从前每天只能围着孩子和锅碗瓢盆转,经年累月的家庭主妇生活,让她逐渐失去了自我,人也变得不太自信。在康达电子公司订单最多的那段时间,公司副总经理刘海涛找到了张会芳。

“公司负责人当时知道我在2019年参加过人社局组织的培训,做排线做得好,所以就找到了我,可以和周边的宝妈、邻居们以家庭工坊的形式接活,每天去公司取线,做好了再送过去,一天可以做200多条,也算是补贴家用。”在工作的忙碌中,张会芳对未来的期许也愈发明朗,她希望,自己能够学会更多的新技术,通过技能就业,让自家的生活越过越好。

放眼全县,电子线束是继毛绒玩具、蚕丝丝绸、富硒食品、旅游康养、智能制造等产业之后增长最快的产业,仅去年新签约电子线束企业全县就有8家,产业发展思路、产业推进速度、产业落地投产数量、产业吸纳带动就业总量远超县内其他产业。且引入的电子线束企业,在一定程度上形成了“鲶鱼效应”,倒逼毛绒玩具企业在员工伙食、工资待遇等方面有了明显改善。

通过县人社局相关调查发现,凡是有电子线束竞争的乡镇,毛绒玩具企业工资标准均比以前提高了15%以上,且毛绒玩具企业工人没有因引进了电子线束企业而大量流失。

对于下一步的打算,石泉县有着清晰的规划思路,在积极整合资金资源的基础上,加大对电子线束产业的扶持力度和招商进程,坚持规划引领、龙头带动、全域布局、全链发展,以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力,推动产业规模壮大、效益提升、特色彰显。在承接东部产业转移过程中,不断擦亮“中国电子线束产业新基地”的靓丽名片,继而推动县域经济实现更高质量发展。



电子线束产品



城关镇泰丰社区电子线束工厂



加工车间繁忙有序



电子线束家庭工坊



康达电子公司生产车间一角



石泉康达电子产业园